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Rozpínajúci sa vesmír a „hviezdne pece“ stavebných kameňov života 

Každý hmotný prvok a systém, od elementárnych častíc a atómov až po hviezdy a galaxie má svoju 
dynamiku. Americký astronóm Edwin Hubble v roku 1929 na základe meraní žiarenia vzdialených galaxií 
a ich relatívnych vzdialeností prišiel s teóriou rozpínajúceho sa vesmíru. Na jeho pozorovania a na 
Einsteinovu teóriu relativity nadväzuje teória Veľkého tresku (Big Bang). Vychádza z predstavy extrémne 
horúceho a hustého vesmíru, ktorého všetka energia bola skondenzovaná do tzv. singularity. V tejto 
singularite bola nepredstaviteľne vysoká teplota a tlak, priestor ani čas akoby neexistovali (resp. neboli 
merateľné) a ani dnes známe fyzikálne zákony ešte neexistovali.  

Veľký tresk v užšom zmysle označuje začiatok rozpínania vesmíru z pôvodnej singularity približne 
pred 13,8 miliardami rokov. Ako sa extrémne horúci vesmír pri rozpínaní postupne ochladzoval, vznikli 
najprv elementárne častice a z nich protóny a neutróny a tým aj baryonová hmota (schopná vyžarovať 
alebo odrážať žiarenie – preto je viditeľná). Jadrovou syntézou neskôr pribudli dva najhojnejšie prvky 
vesmíru – vodík (H) a hélium (He). Za nasledujúcich asi 10 000 rokov ďalej klesla teplota vesmíru 
a hustota látky sa zvýšila natoľko, že sa prejavilo pôsobenie gravitácie – približne 400 mil. rokov od 
Veľkého tresku sa už vytvorili prvé hviezdy a zhruba za miliardu rokov prvé galaxie (ALLES 2013, obr. 3.1).  

Túto teóriu potvrdil v roku 1965 objav tzv. reliktného žiarenia. Ide o kozmické mikrovlnné žiarenie, 
ktoré je pozostakom z obdobia krátko po Veľkom tresku a ktorého existenciu táto teória predpokladala 
(DURRER 2008). Jednotlivé galaxie sa v rozpínajúcom sa vesmíre od seba neustále vzďaľujú. Naša slnečná 
sústava sa nachádza vo vonkajšej oblasti špirálovitej galaxie, ktorú poznáme ako Mliečna dráha. 

Pre existenciu organického života 
sú však nevyhnutné aj ťažšie che-
mické prvky (ako je hélium) ako sú 
uhlík, dusík a kyslík, ale tiež horčík, 
kremík, fosfor, síra, draslík, vápnik, 
mangán, železo, nikel a ďalšie. Ich 

jadrová syntéza si vyžaduje obrovský 

tlak a teplotu, ktoré existujú v jadrách 
masívnych hviezd. Prvky ťažšie ako že-
lezo vznikajú najmä (mnohé iba) pri vý-
buchoch supernov (ktoré nastávajú po 
„vyhorení paliva“ a gravitačnej kon-
trakcii jadra masívnych hviezd alebo 
po špecifickom vývoji niektorých bie-
lych trpaslíkov). Vedci pozorovali, že 
napr. nedávna supernova SN 2005E 
bola mimoriadne bohatá na vápnik 
(PERETS et al. 2010), kým historická su-
pernova SN 185, ktorú v roku 185 za-
znamenali Číňania, bola bohatá na železo. Výbuchy supernov tieto prvky rozmetajú do nesmiernych diaľok 
vesmíru a základný stavebný materiál pre život je tým k dispozícii novým generáciám slnečných sústav.  

Gravitácia ako jedna z podmienok života 

Pre existenciu života sú významné základné interakcie a ďalšie vlastnosti hmoty. Napríklad gravitá-

cia vyjadruje vzájomnú príťažlivosť medzi ľubovoľnými dvoma hmotnými telesami a dáva váhu fyzickým 
objektom. Udržiava pohromade telesá zložené z atómov, ale aj hviezdy a planéty na ich obežných drá-
hach. Na Zemi sa prejavuje v podobe zemskej príťažlivosti pre ľubovoľné telesá v blízkosti jej povrchu. 
Tým umožňuje udržanie oceánov a zemskej atmosféry a podmieňuje aj existenciu biogeochemických 
cyklov. Gravitácia tiež obmedzuje veľkosť a tvary organizmov a ekosystémov.  

Obr. 3.1. Veľká hmlovina v súhvezdí Androméda je špirálovitá ga-
laxia s priemerom 220 miliónov rokov a hmotou rovnajúcou sa tri-
lionu našich sĺnc je vzdialená od Zeme 2,5 milióna svetelných rokov. 
Táto galaxia by sa asi za 4,5 miliardy rokov mala zraziť s galaxiou 
našej Mliečnej dráhy. Foto: © Zdeněk Bardon, 2012. 
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